義仁國小教師99學年度推動能源教育教案
一、設計者：嘉義縣竹崎鄉義仁國小 鄭明芬
二、學習領域：生活領域
三、教學主題：和風一起玩遊戲
四、教學對象：國小一年級
五、教學時間：80分鐘
五、教學目標：（一）認識風的存在
             （二）瞭解風的大小能影響風車的轉動

             （三）認識風的功能及影響
七、課程設計理念：
        一年級的小朋友對風的概念是很抽象的，但並不陌生，因為在日常生活中常會感受的到風的作用。藉由動手做風車，來完成一樣能因為風而能轉動的玩具，來加強對風的具體概念，並進一步認識風的大小能影響風車的轉動快慢。最後，再讓小朋友想一想，風對人類有什麼幫助？或者會造成什麼影響？並且認識大自然力量的偉大，進而尊重大自然。

八、各領域及議題之相關能力指標：
    1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
    1-1-5 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
    8-1-2 察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
    8-1-4 觀察現象的改變，察覺現象的改變必有其原因。
    8-1-5 製作風車，體會風的大小，風可使物體動起來。

    9-1-1 能依自己所觀察到的現象說出來。
    9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來。
九－1、課程設計理念架構圖：





九-2、課程架構圖：




  十、教學實施流程：
	教學活動主題：和風一起玩遊戲 

	教學領域
	能源教育
	教學時間
	80分鐘

	子 單 元
	1-1製作風力玩具
	2風在生活中的應用

	
	1-2風力與運動的關係
	

	單元目標
	能了解風的存在及功用

	具體目標
	1. 能正確及安全的使用材料來製作風車
2. 能了解風的大小是讓風車轉動快慢的原因

3. 能說出風對我們日常生活的影響
4. 能產生尊重及愛惜大自然的觀念

	能力

指標
	具體

目標
	教學步驟策略說明
	教學

時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項

	8-1-2
1-1-1
8-1-4

8-1-5
9-1-10

1-1-5

9-1-1

	能正確及安全的使用材料來製作風車
能了解風的大小是讓風車轉動快慢的原因

能說出風對我們日常生活的影響

能產生尊重及愛惜大自然的觀念
	一、準備活動：

引起動機：展示各種不同材料製作的風車，讓小朋友動手玩一玩。
二、發展活動

★製作風車

教師先說明組合風車的過
程。並將學生分組，請學生

在製作過程中互相幫忙，以

利工作完成。
1.先將鐵條插入鐵條固定套中

2.再將二顆固定套從鐵條兩端插入將固定套固定。
3.將風車葉片四角集中在葉片中心後，將鐵條鑽入。

4.將固定套套在風車葉片前端，固定風車葉片。
5.在鐵條另一端插入一固定套後，將風扇片插入鐵條後即完成。
★讓風車轉一轉
1.請小朋友說一說如何讓風車轉動。
2.用嘴對著風車吹一吹，看看風車轉動了嗎？

3.拿墊板或扇子對著風車搧一搧，看風車轉動了嗎？
4.拿著風車面對電風扇，看看風車轉動了嗎？ 

5.拿起風車跑一跑，看看風車轉動了嗎？
6.讓學生體驗各種不同的變動因素，如：吹氣的大小、墊板或扇子的大小、力量的大小、風車的位置或跑步的速度，哪一種方式會讓風車轉的最快最久？
三、綜合活動

1.風可以使風車轉動。

2.風車轉動的情形，會受造風時的變動因素所影響。
＊討論歸納並請學生回家完成學習單
第一節課結束

步驟1：神奇的風

1、 準備活動：
 1.先請小朋友將回家完成的學習單拿出來
 2.再請小朋友說一說能讓風車轉動的原因
二、發展活動

1.分組討論

   風對我們日常生活有些什麼幫助？並寫在白板上。（風能讓我們涼快，能吹乾頭髮、衣服，吹響笛子，能幫植物傳播花粉，能吹乾米粉，荷蘭人利用風車磨麵粉，風力能發電…）
2.各組發表
   請各組將討論結果記錄在表格上。
 3.競賽遊戲

   老師製作表格，分組將學生所討論的結果記錄下來，看看哪一組回答的最多、最正確
三、綜合活動
1.教師歸納

經過這幾次的體驗及討論活動，小朋友應該已經感受到大自然的風力對我們的生活有很大的影響，所以我們要善用地球上珍貴的自然資源。

2.播放與風相關的圖片及影片，加深小朋友對風的瞭解及風對我們的幫助，並瞭解大自然力量的偉大，從而導入愛護地球的觀念。
 第二節課結束

	5分
15分

12分
8分
5分
20分
15分
	各式風車
固定套四顆、鐵條固定套一個、細鐵柱、風車柱、風扇片、風車葉片各一

墊板、扇子、電風扇
小白板、

大張表格

圖卡

電腦及單槍投影機

	指導學生小心及耐心的使用材料完成風車，並請小朋友互相合作
製作完成後，指導小朋友把用過的物品收拾乾淨

請學生操作自己製作的風車，切勿影響別人操作
若是風車不會轉動，要和小朋友討論不會轉動的原因



	教學評量
	學習製作風車態度、發言情形、學習單

	相關資

源教具
	南一出版社一上生活風車教具
	電腦
	單槍投影機

	參考

資料

網站
	http://www.youtube.com
http://www.google.com.tw/
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